

30  
апреля 1939 г.  
№ 99 (1296)  
п. Остяко-  
Вогульская,  
Омской обл.

# ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области

„Добьемся выполнения и перевыполнения хозяйственного плана 1939 года — второго года третьей пятилетки!“

(Из первомайских лозунгов).

## Возглавить социалистическое соревнование

Вчера исполнилось 10 лет с тех пор, как XVI Всесоюзная партийная конференция обратилась к трудящимся нашей родины с призывом об организации социалистического соревнования. В обращении говорилось: „Для выполнения пятилетнего плана организуйте соревнование во всех областях строительства, организуйте соревнование заводов, фабрик, шахт, железных дорог, совхозов, колхозов, совучреждений, школ и больниц“.

На это обращение большевистской партии, рабочие, колхозники и советская интеллигенция нашей страны ответили производительным трудом, проявлением инициативы и энтузиазма. План первой пятилетки был выполнен досрочно и с превышением.

Во второй пятилетке социалистическое соревнование вступило в свой новый, высший этап — родилось стахановское движение, несущее в себе зерна коммунизма. Стахановское движение — это социалистическое соревнование эпохи завершения строительства социализма и постепенного перехода от социализма к коммунизму. Стахановское движение — великая сила, которая призывает нас не только выполнить, но и перевыполнить третий пятилетний план“.

По всей Советской стране сейчас разворачивается социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, начатое по инициативе коллектива Московского завода „Красный пролетарий“.

Прекрасное начинание краснопролетарцев горячо подхватили и трудящиеся нашего округа.

В социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки включились рыбаки колхоза имени Кирова, колхоза де-

ревня Чучели, Самаровского района. Они обязались на отлично подготовиться и провести весенне-летнюю путину.

Лесорубы и сплавщики Сургутского района, соревнуются на лучшее проведение лесосплава со сплавщиками Добрянского лесозащитки.

Самаровский район заключил социалистический договор с Сургутским. Самаровцы обязались план рыбозаготовок 1939 года полностью выполнить к XXII годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Сдать государству рыбы сорта высшего и первым сортом не менее 90 процентов общего плана.

Для культурного обслуживания рыбаков на путине организуется две культлодки, 6 культурстанов. На двух крупных песках будут работать две радиоустановки.

Кондинский и Самаровский районы соревнуются за получение высокого Сталинского урожая. Оба района хотят провести весенний сев зерновых в 8—9 дней со времени выезда в поле и весь посев закончить в 10—11 дней со строгим соблюдением агроуказаний, обеспечить средний урожай не менее 13—14 центнеров с гектара.

Дело чести партийной организации нашего округа по-большевистски возглавить соревнование. Добиться, чтобы славный почин передовых колхозов и районов, включившихся в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки был подхвачен всеми колхозами и районами.

Новый подъем социалистического соревнования безусловно позволит нам с честью выполнить количественные и качественные задания 1939 года.

## Военные действия в Китае

В Центральном Китае продолжаются бои в районе Наньчана. 25 апреля китайские войска очистили от японцев город Фыпсинь.

В пяти километрах северо-восточнее Гаояня китайские войска захватили укрепленную японцами высоту Байшилин, которую японцы пытались использовать в качестве базы для контраступления на Гаоянь. В бою за эту высоту японцы потеряли 800 человек убитыми, 26 пулеметов, 2 траншейных mortыры и 300 винтовок.

Во время последних боев в районе Гаояня в Наньчане и Цяоцзян закремации было привезено около 10 тысяч трупов японских солдат.

В Северном Китае бои идут в юго-западной части провинции Шаньси. 24 апреля после упорного сражения китайские части оставили Ичэн.

В северо-западной части Шаньси китайские войска задерживают наступающих в западном направлении японцев около Пяньгуаня.

(ТАСС).

## ТОВ. КУЗНЕЦОВ Н. Г. — НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР товарищ Кузнецов Николай Герасимович назначен Народным Комиссаром Военно-Морского Флота СССР.

Президиум Верховного Совета СССР освободил товарища Фриновского М. П. от обязанностей Наркома Военно-Морского Флота СССР.

(ТАСС).

## ЗАКРЫЛСЯ VIII ПЛЕНУМ ВЦСПС

28 апреля состоялось заключительное заседание VIII пленума ВЦСПС.

Пленум единогласно принял постановления по заслушанным докладам и утвердил «Инструкцию об организации и проведении выборов профсоюзных органов».

(ТАСС).

## ПОДГОТОВКА НОВЫХ КАДРОВ

В поселке Остяко-Вогульск сейчас работают 7 краткосрочных курсов, на которых обучается 165 человек.

Окружной учебный комбинат готовит 30 продавцов, 25 счетоводов сельпо и 15 председателей сельпо.

Окружной парткабинет готовит 12 инструкторов райкомов партии.

В окружной колхозной школе организованы курсы колхозных ветфельдшеров и животноводов.

Окружная контора связи на днях выпускает 16 человек радистов.

Большая половина курсантов — из коренных национальностей. Так, например, на курсах продавцов из 30 обучающихся 15 человек ханты, манси и зыряне.

## Молодые патриоты подают заявления в военные училища

Ныне в окрвоенкомат подали заявления с просьбой послать учиться в разные военные училища 18 молодых патриотов.

Вот что пишет в своем заявлении допризывник А. И. Васильев.

«Прошу окрвоенкомат направить меня на учебу в Ленинградскую военную воздухоплавательную школу. Я хочу до конца своей жизни служить в рядах Красной Армии, быть верным сыном трудового народа. Если фашистские захватчики посмеют посягнуть на советские рубежи, то я в числе первых пойду тыя врага, а если потребуются, то отдам и жизнь за дело партии Ленина — Сталина».

## Речь Гитлера

28 апреля на заседании германского рейхстага Гитлер выступил с речью, содержащей ответ германского правительства на обращение Рузвельта.

Значительную часть времени Гитлер посвятил вопросу об отношениях с Англией. Он заявил, что Германия считает англо-германское соглашение о соотношении военно-морского флота утратившим свое значение и что требование Германии о возвращении ей Англией колониальной полностью остается в силе.

Касаясь германо-польских отношений Гитлер заявил, что Данциг — немецкий город и что вопрос о Данциге так или

иначе будет решен. Польско-германский договор о ненападении Гитлер рассматривает как несуществующий.

Отвечая на послание Рузвельта, Гитлер допустил ряд выпадов против США. В заключение Гитлер заявил, что он не верит в возможность обеспечить мир путем обсуждения спорных вопросов на международных конференциях.

В тот же день германское правительство официально заявило о расторжении англо-германского морского соглашения и германо-польского договора о ненападении.

(ТАСС).

## Введение всеобщей воинской повинности в Англии

27 апреля английская палата общин большинством 376 голосов при 145 голосах против приняла резолюцию одобряющую решение правительства о введении в стране всеобщей воинской повинности. Это решение одобрено также и палатой лордов.

До сих пор английская армия комплектовалась исключительно из добровольцев. В настоящее время согласно заявлению военного министра численность английской регулярной армии составляет 204 тысячи человек, численность территориальной армии — 167 тысяч человек, численность ча-

стей противовоздушной обороны — 80 тысяч человек. По опубликованным в английской печати данным, численность английской армии уже к концу этого года достигнет одного миллиона человек.

Правительство неоднократно заявляло, что в мирное время оно не введет всеобщей воинской повинности. Против этого мероприятия решительно возражали оппозиционные партии. Различные общественные организации и сейчас протестуют против решения правительства. В стране начались массовые митинги протеста.

(ТАСС).

## Запрещение первомайских демонстраций в Польше

Польское правительство запретило в этом году устраивать уличные демонстрации 1 мая. Запрещение не относится к собраниям, создаваемым в закрытых помещениях.

ППС (польская социалистическая партия) призвала своих членов подчиниться распоряжению властей и принять участие в собраниях, которые состоятся 1 мая в закрытых помещениях. ППС призывает од-

новременно всех рабочих в этот день выйти на работу в день 1 мая.

Все рабочие организации в Польше постановили в этом году принять массовое участие в первомайском празднике, который будет проходить под лозунгом защиты независимости Польши от угрозы фашистской агрессии.

(ТАСС).

## Я еще раз убедительно прошу послать меня учиться в военное училище

Вот заявление допризывника П. Л. Конева.

«В 1939 году я кончаю Остяко-Вогульское педагогическое училище — получаю среднее образование. Но на этом не успокаиваюсь, хочу иметь военную специальность и всю свою жизнь посвятить защите отечественной и радостной жизни трудящихся, а поэтому прошу окрвоенкомат направить меня учиться в Киевское артиллерийское училище.

Три моих брата служат в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Я тоже вместе с ними хочу стать на стражу

октябрьских завоеваний и до конца своей жизни быть верным защитником границ социалистической родины».

Наша армия сильна тем, что она крепко связана с народом. Трудящиеся страны социализма любят свою армию и посылают в ряды защитников советских рубежей передовую, до конца преданную делу партии Ленина — Сталина молодежь. Красная Армия, имеющая такой тыл и прекрасных бойцов, которые в любую минуту готовы отдать свою жизнь за Сталина, за партию и за народ, никогда не знала и не будет знать поражения.

Л. Звягин.

## Готовятся к обороне страны

Нарыкарская первичная организация Осоавиахима (Микояновский район) существует больше года. За это время число членов Осоавиахима с 23 возросло до 85 человек.

Эта организация может служить примером для большинства первичных организаций нашего округа.

Сейчас Нарыкарская организация Осоавиахима имеет 200 рублей собственных средств и на 819 рублей имущества (мелкокалиберные винтовки, противогазы, учебные наглядные пособия и спортивный инвентарь). Здесь работают два оборонных кружка — воршиловских стрелков и ПВХО, в которых занимается 26 товарищей. Они в скором времени закончат программу и сдадут нормы на оборонные значки.

Кружок «ВС» ведет освоаиахимовец — командир запаса РККА тов. Свешников. Он сумел хорошо поставить в нем работу.

Организация уделяет также большое внимание работе с допризывниками, готовит из них полноценное пополнение

РККА. Большинство из допризывников обучаются в оборонных кружках. Ряд товарищей ликвидируют неграмотность и малограмотность. Культармейцами являются члены Осоавиахима.

В феврале с. г. был проведен слет допризывников. Здесь будущие бойцы Красной Армии приняли вызов березовских допризывников на лучшую подготовку к призыву, а также обязались быть первыми на производстве. Сви обязательства они успешно выполняют. Допризывники П. А. Савин, П. Н. Савин, Костин план первого квартала по рыбе выполнили на 105 процентов.

Вся работа в первичной организации проходит только по плану, который составляется на каждый месяц.

За хорошо поставленную работу председатель Нарыкарской организации Осоавиахима Петр Иванович Чугин награжден значком «Ударнику Осоавиахима».

Башмаков.

## Итоги нашей работы

В коллективе работников фельдшерско-акушерской школы имеется 20 человек неграмотных и малограмотных. Для занятий с ними из учащихся школы выделены два культурармейца — я и т. Карелина.

Как только нам поручили эту почетную задачу, мы сразу же с большим желанием взялись за ее выполнение. Прежде всего был произведен учет всех неграмотных и малограмотных. После этого мы провели два общих занятия, на которых ознакомили учащихся с программой, выяснили уровень их знаний, распределили по трем группам.

С первых же дней занятий учащиеся горячо взялись за овладение грамо-

той. Сейчас успехи уже налицо. Ко дню 1 мая мы подвели итоги своей работы. Характерен рост учащейся первой группы т. Антоновой. В прошлом она не знала ни одной буквы и в течение двух месяцев хорошо овладела искусством чтения и письма. Неллохо занимаются и тт. Фомина, Малюгина и Сисолятина.

Из группы малограмотных хорошо учатся т. Митина, Аксарина, Шмигельская. Эти учащиеся прекрасно читают, грамотно пишут, решают задачи, хорошо разбираются в прочитанном.

Мне радостно видеть, что наша упорная работа с неграмотными и малограмотными дала хорошие результаты.

В. Тарасов.

## Завершить подготовку к сплаву

Через несколько дней вскроется река нашего округа. Наступит сезон лесосплава. Силам древесины завершает зимние работы леспрохоза.

Для того, чтобы с честью выполнить эту ответственную задачу — работники лесосплава обязаны правильно и рационально использовать тележак, флот и средства материально-технического снабжения, отлично подготовиться к сплаву.

На деле положение обстоит иначе. План зимней сплотки Остяко-Вогульской леспрохоза на 28 апреля 1939 года выполнен всего на 89,3 процента, строительство маток на 80 процентов. Вицеями участки обеспечены на 90 процентов, тележажем на 90 процентов.

Особенно плохо готовится к сплаву Сургутский лесосуэс.

Наряду с неудовлетворительной подготовкой к лесосплаву в целом по леспрохозу, отдельные участки готовятся к этой ответственной работе неплохо. Так Добринский лесосуэс план зимней сплотки выполнил уже на 105 процентов. Образцы стахановской работы здесь показали рабочие С. Кузнецов, П. Киргинцев,

Г. Щитков, К. Мингалев, Ф. Барыкин, П. Крутолапов, Е. Ефимов, А. Ефимов, А. Богомолов и А. Бердин. Они выполняют нормы выработки на 190 процентов и выше. Выполнение плана зимней сплотки на Добринском участке есть результат своевременной подготовки к лесосплаву, результат правильной организации труда.

Готов к сплаву и Назымский лесосуэс. Весь лес у него полностью сплочен, тележак имеется в достаточном количестве.

В оставшиеся дни до открытия навигации работники леспрохоза, начальники лесосуэсов должны наверстать упущенное и полностью завершить подготовку к лесосплаву, возглавить производственную активность рабочих. Опыт стахановцев Борцова, Вавилова, Щиткова, Мингалева и других надо перенести на все отстающие участки. Охватить всех рабочих социалистическим соревнованием имени Третьей Сталинской Пятилетки.

Дело чести работников леспрохоза и всех сплавщиков леса досрочно и без потерь провести лесосплав в навигацию 1939 года.

Колесников.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### За что исключили из колхоза?

В Сивохребтовском колхозе имени Ленина (Самаровский район) нарушают Сталинский устав сельскохозяйственной артели. Для того, чтобы такое заявление не было голословным я приведу факты.

Ввиду болезни в течение последних трех месяцев я не могла работать на физической работе и поэтому подала заявление в правление колхоза с просьбой использовать меня на какой либо другой работе. Председатель колхоза Евлампий Конозов не чутко отнесся

ко мне, как к члену колхоза и правление в просьбе мне отказало.

Тогда я подала заявление на общее собрание колхоза. Рассмотрев мое заявление собрание вынесло решение — Исключить из колхоза, так как в колхозе легких работ нет».

Считаю, что постановления общего собрания и правления колхоза противоречат колхозному уставу.

Антонина Ивановна  
Конева.

## СОВЕЩАНИЕ САМУПОЛНОМОЧЕННЫХ

Врач Сосьвинской больницы тов. Козин провел недавно интересное совещание с санитарными уполномоченными юрт. На совещании присутствовало 20 женщин маиса. В своих выступлениях они рассказывали о культурном росте национального населения, о том, что чистота и гигиена прочно входят в быт маиса.

Товарищ Кимлобазова (юрты Шома) рассказывает: «Теперь уже редко встретишь дом, в котором бы не мылись часто полы. Мы соревнуемся с юртами Куками за лучшую чистую и уютную комнату. Наши женщины требуют хороших детских кроваток, чтобы заменить ими мансийские люльки».

«Раньше нас никто не учил как нужно культурно жить — говорили в своих выступлениях т. т. Гондыбина Феня — с Ломбовожья и Кислобасва Клава из юрт Тимкосуй — сейчас мы сами проводим, как самоуправомоченные, разъяснительную работу среди женщин за гигиену и чистоту. Мытье полов, уборка помещений, стирка белья стали культурной потребностью почти каждой мансийской семьи. Наши женщины раньше рожали детей в маньколах. Теперь большинство рождает в больнице или же обращаются за помощью к акушерке».

В конце совещания тов. Козин через микроскоп показал женщинам каплю воды, с множеством паразитов. В заключение врач Козин рассказал участникам совещания, как нужно воспитывать детей, как бороться с насекомыми и просил рассказать всем, чтобы при заболевании больные своевременно обращались в больницу за медицинской помощью.

Со своей стороны женщины — самоуправомоченные вывелись пожелание, чтобы с ними чаще проводили такие совещания.

С. К.

## Обмен опытом

# Трехтетивный невод

Основным орудием лова рыбы в нашем округе является тягловый двухтетивный невод разных размеров. Его назначение — быстро окружить часть водоема и отцедить находящуюся в нем рыбу.

В заилстом, неровном или кочковатом месте двухтетивный невод зарезается глубоко в грунт или пригнет по дну и рыба из невода уходит. Для таких водоемов двухтетивный невод непригоден. Я предлагаю пользоваться неводом трехтетивным.

Как показывает само название, трехтетивный невод имеет дополнительную тетиву. В своих речных неводах расстояние между

третьей и средней тетивой я делаю равное 15 сантиметрам под матней, к концам крыльев увеличиваю до 40 сантиметров. Расстояние между тетивами должно сочетаться с поверхностью дна, облавливаемого угодия. Столбы мережи делаются сквозными от верхней тетивы к третьей. Средняя тетива пришивается к полотну мережи. Нижнюю часть невода, между средней и третьей тетивой, можно пришивать и строить отдельно от всего невода. На третью тетиву мережа садится на треть, а на среднюю немного гуще.

Толщина третьей тетивы в речном неводе должна

быть на 1—2 номера меньше толщины средней тетивы, а в озерных неводах еще тоньше. Третья тетива должна быть мягкой, хорошо вытянутой. При посадке мережи каждый метр третьей тетивы пускается на 10 сантиметров длиннее средней.

Третью тетиву можно делать под весь невод или несколько короче средней тетивы. Третья тетива загружается кибасом, а средняя так же, как верхняя, облегчается наплавом с той разницей, что к средней тетиве наплав привязывается обими концами наглухо. Количество повязки зависит от характера дна, величины невода, скорости течения, размера ячей и

толщины материала, из которого построен невод.

В своем неводе кибас я вяжу до половины невода через 70 сантиметров, а ближе к бежному крылу и в самом бежном крыле через 1 метр. В процессе работы регулирую ход невода дополнением кибаса. К средней тетиве наплав должен привязываться равномерно. Нужно иметь в виду расчет, чтобы средняя тетива шла немного выше дна, не зарезаясь в ил и шероховатости грунта, чтобы она не отрывала третью тетиву от дна. В остальном постройка трехтетивного невода не имеет особого отличия от двухтетивного.

Превосходство трехтетивного невода состоит в том, что он легко скользит по дну, «вылизывая» все его неровности. Эти особенности расширяют границы применения обк-

новенных тягловых неводов, увеличивают количество заматов и добычу рыбы не менее чем в два раза.

В 1937 году моя бригада добыла трехтетивным неводом 532,7 центнера рыбы. В 1938 году построенным мною трехтетивным неводом речного типа длиной 740 метров и шириной 5 метров было добыто 1012 центнеров рыбы.

Обращаюсь ко всем стахановцам-рыбакам округа с просьбой применить в речном и озерном, летнем и зимнем лове рыбы трехтетивные тягловые невода.

Бригадир артели имени Кирова, кандидат на Всесоюзную выставку.

К. Т. Тогушаков.

д. Изголовь,  
Сургутского района.

Ответственный редактор  
С. В. ВАСИЛЬЕВ.